

Женщины на производстве

Война внесла свои поправки в привычную жизнь труженников Балхаша. Многие мужчины в первые же дни войны были призваны в ряды Красной Армии. Их места в цехах заняли женщины. Заводская партийная организация проявила большую настойчивость и инициативу, выполняя указания партии о немедленной замене призванных в Советскую Армию кадровых рабочих. Городская и заводская партийные организации обратились к женщинам Балхаша с призывом заменить, ушедших на фронт мужчин. Сотни домохозяек, до сих пор знавших только свой очаг, активно включились в производство.

С первых же дней войны решающее значение приобрела проблема обеспечения кадрами. На медьзаводе развернулось движение «Работать за себя и за товарища, ушедшего на фронт». В первые военные недели к станкам, агрегатам, транспортерам встали 400 женщин. Если в 1940 году женщины составляли 32 процента к общему числу рабочих и служащих, причем большинство из них входило в непромышленную группу, то в военные годы - 46 процентов. Многие из них пошли на самую тяжелую работу. Впервые грузчиками отражательных печей стали женщины М.Постникова, З.Кузнецова, А.Турина и другие.

Профессию машиниста паровоза освоили и отлично водили составы Е.И.Широмова, Е.Н.Козлова, А.А.Суслова. За годы войны только на медьзавод пришли работать 2875 женщин.



А.Ф. Рагаева машинист паровоза Коунрадского рудника



Женщины на производстве

продолжение

На обогатительной фабрике женщин было около 80 процентов, в цехе обезвоживания - 50 процентов. Женщины не останавливали трудности профессий, которые раньше считались чисто мужскими. Многие женщины были выдвинуты на руководящую хозяйственную и партийную работы. Они брались за любую работу. Иначе было нельзя, этого требовал фронт, этого требовала Родина. Впервые в истории завода отражательных печей грузчиками встали женщины: Пискунова, Кузнецова, Турина и другие. Машинистами парового крана работали бывшие домашние хозяйки Рудникова, Мишурина, Кравченко. Стала мастером по укладке железнодорожных путей Грищенко. Большакова заменила ушедшего на фронт мужа, машиниста электровоза. Кочегарами на паровозах трудились Кузнецова и Костюкова. Ковали победу не только на фронте, но и в тылу. Заботливые женские руки шили, вязали, стояли у тяжелых станков, а их воспаленные от слез глаза не смыкались ни днем, ни ночью. Ничто не смогло сломить дух женщины, готовой на все ради семьи и Родины.

Домохозяйки изучают военное дело

Почти 500 миллионов советский народ объявил себя абсолютным и незыблемым противником войны против империализма. В стране ширится движение женщин, которые осваивают сложные профессии, чтобы заменить мужчин, ушедших на фронт. Они выдвигаются на работу военными, чтобы в любую минуту быть готовыми к защите социалистической отечины. Недавно в женских-домохозяйках Балхаша горка пришла в школьный совет Особой комиссии по организации учета и организации работы домохозяйки. Прислать в школу домохозяйки учились



Школы Коммуны шахтерской. Офицеры бригады. Шахтеры Восточного Коунрада. Женская бригада.



Женщины на производстве

продолжение

Мадина Бегалиева родилась 19 марта 1899 года в Жанибекском районе Западного Казахстана области. В 1935 году Бегалиева М. закончила Всесоюзную Производственную академию. После окончания академии она прибыла в Балхаш. В это время ей было уже 36 лет – самое продуктивное время для деловой женщины.

Мадина Кожбановна Бегалиева, проработавшая на комбинате с 1935 по 1944 годы инженером – металлургом, в своей статье «И стареть не хочется» писала так: « Я принадлежу к тому счастливому поколению, которое с первых дней Великой Октябрьской революции включилось в борьбу за строительство новой жизни. ... В 1931 году я обратилась в ЦК ВКП (б) с просьбой направить меня на учебу в Промышленную академию имени Сталина на факультет цветных металлов. »

29 декабря 1935 года я окончила академию, защитив дипломный проект на тему «Проект Прибалхашского медеплавильного завода».

Какую гордость и радость я испытала, когда председатель квалификационной комиссии профессор И.М.Будрянский, поздравляя меня с окончанием учебы, сказал: «Сегодня в академии тройной праздник: квалификация инженера – металлурга присвоена казашке, которая защитила диплом на «отлично».

Мне пришлось участвовать и в строительстве, и в подготовке рабочих – металлургов. Я и сейчас горжусь тем, что первые кирпичи всех трех труб и отражательных печей Балхашского медеплавильного завода по поручению коллектива были заложены мною и первую черновую медь выдавали рабочие, среди которых были мои ученики...».



М.Бегалиева
первая
женщина инженер
– металлург среди
казахского
населения



Женщины на производстве

продолжение

Елизавета Федоровна Иванова

Герой Социалистического Труда Иванова Елизавета Федоровна (1923-1975) родилась в Курганской области. С 1940 года работала на Балхашском горно-металлургическом комбинате машинистом мостового крана дробильного цеха. Грянула Великая Отечественная война. Многие товарищи по цеху отправились на фронт, а оставшиеся работали и за себя, и за фронтовиков. Знали, что руда, поступающая от горняков Коунрада, обернется медью - металлом, из которого делают патронные гильзы, взрыватели для бомб и многое другое, без чего воевать невозможно. И Лиза Иванова трудилась доблестно, по - фронтовому. Труд крановщицы получил высокую оценку: она была награждена медалями « За трудовое отличие » и « За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг». В послевоенные годы отшлифовывалось мастерство машиниста мостового крана Елизаветы Ивановой. Своим знанием и мастерством она щедро делилась с товарищами по работе.

И как настоящий праздник встретили металлурги весть о том, что их товарищу по труду Елизавете Федоровне Ивановой Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1960 года присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. С 1961 года являлась членом женсовета города металлургов, работала в цеховом комитете профсоюза. Многие годы Е. Иванова вела большую общественную работу, была избрана депутатом Балхашского городского и Карагандинского областного Советов депутатов трудящихся.



Е.Ф.Иванова Герой
Социалистического Труда



Женщины на производстве

продолжение

Нина Григорьевна Чекушина

Родилась в 1928 г. в поселке Буру - Байтал Джамбулской области, в 1940 году с семьей переехала с южного берега Балхаша на Рыбтрест. В школе Н.Чекушиной удалось проучиться до 1943 года. Трудовая биография этой женщины сложилась как у тысяч сверстников, которым в военную годину было по 14-15 лет. Сначала ремесленное училище, потом обогатительная фабрика. На комбинате не хватало специалистов, поэтому подростков отбирали на учебу в ремесленное училище № 5 г. Балхаш, куда и попала Нина. Определили ее в группу обогатителей. В июне 1945 года три группы обогатителей в количестве 93 человек (90 девушек и трое юношей) пришли работать на комбинат. С этих пор ее судьба была связана с БГМК, на котором она проработала 34 года.

Н. Чекушина попала в знаменитую смену А. Алимжанова. Ей повезло с наставниками, в числе которых были обогатители А. Анисимов, А. Теленков, К. Айгалиев. Позже А. Алимжанова сменил Ж. Бенсов, с которым рука об руку Нина Григорьевна проработала долгие 22 года.

Помимо работы, семейных обязанностей, Нина Григорьевна на протяжении долгих лет занималась общественной работой.

29 декабря 1973 года Н.Чекушиной было присвоено звание «Герой Социалистического Труда». За свой труд она также награждена орденом Ленина (1966 г.), медалями «За трудовое отличие» (1949 г.), «За трудовую доблесть» (1955 г.), «За доблестный труд во ознаменование 100-летия со дня рождения В.Ленина (1970), Н.Чекушина - лауреат Государственной премии СССР (1975 г.)



Нина Григорьевна Чекушина Герой
Социалистического Труда

